Повторительно-обобщающий урок по теме «Древняя Греция»
5 класс
Учитель Буглова Альбина Петровна

Цель: формирование целостной картины Древней Греции, включая политическую, социальную и культурную сферы через эмоционально-образное отношение к фактам, событиям, памятникам, людям 
Планируемые результаты

Предметные  Учащиеся показывают знание:
· географических терминов, мифов, связанных с этими терминами

· основных сражений греко-персидских войн, результатом которых был расцвет Эллады, определивший ее золотой век
· персоналий: Мильтиад, Фемистокл, Солон, Перикл, Демосфен, Александр Македонский, Фидий, Гомер и др.

· богов Эллады, мифических героев

· крылатые выражения

Личностные   

· учащиеся устанавливают связь между результатом учения и тем ради чего оно осуществляется

· происходит формирование нравственно-этической ориентации, исходя из социальных и личностных ценностей

· создается эмоционально-образное представление о Древней Греции

Метапредметные  Учащиеся показывают умения

· классификации

· выбирать основания и критерии для классификации

· делать умозаключения

· видеть причинно-следственные связи
· владения основами самооценки

Педагогические технологии: фронтальная работа, работа с текстом, игровые технологии, работа в парах; учитель дает задания, где на предметном содержании формируются метапредметные умения

Контроль: самооценка (оценочный лист), текст с ошибками, кроссворд, фронтальный опрос

Ход урока
I этап: мотивация, актуализация
На этом этапе формируются регулятивные УУД:
· целеполагание

· оценка результатов работы (вспомнил 7-8 крылатых выражений, ставит себе пять)

В ходе беседы ребята выясняют, что нужно повторить на уроке  после изучения темы «Древняя Греция»: географические термины, связанные с местоположением Греции, войны, которые греки вели в античное время, личности, которые прославились в то время, культурные памятники.

Через следующее задание формируется личностное ууд  смыслообразование (установление связи между результатом учения и тем, ради чего оно осуществляется).
- Зачем современному человеку знать историю Древней Греции?

В результате беседы учащиеся делают вывод, что многое в нашей современной жизни берет начало в античности:

- олимпийские игры, стадион, марафонский бег

- театр, слова с ним связанные: трагедия, комедия, оркестр, сцена

- названия некоторых учебных заведений: гимназия, академия

- Древняя Греция стала родиной наук: история, философия

- в основе многих европейских алфавитов лежит греческий алфавит
- термин «политика» - искусство управлять государством пришел из Древней Греции и связан с термином «полис» - город-государство

- в Греции зародилась самая распространенная сейчас форма управления государством: демократия

- и наконец, мы пользуемся крылатыми выражениями, словами, которые обогащают нашу речь: спартанское воспитание, яблоко раздора, нить ариадны, троянский конь, одиссея, пенелопа, филиппика и др.

II.  Историю страны мы начинаем изучать с ее географии. Ребятам предлагается текст с ошибками на знание географических названий Древней Греции. Алгоритм работы:

- подчеркиваем слова, которые кажутся ошибочными

- по сигналу заканчиваем работу

- проверяем все вместе

- ставим плюсы над словами, которые вы признали ошибочными правильно

- считаем правильные выборы и ставим оценку себе в оценочный лист
Это задание формирует и контролирует такие познавательные ууд как: поиск и выделение необходимой информации, смысловое чтение.  Регулятивные ууд: контроль в форме сличения своего решения с правильным, коррекция, оценка результатов работы.
III. Греческая мифология (сказания о богах и героях) – одна из самых интересных страниц античной истории. 

Сейчас проверим через решение кроссворда ваши знания в этой области. Решаете кроссворд в парах. Поскольку вас двое, решить надо в рекордно короткие сроки (3 минуты). В оценке за это задание учитывается и скорость и правильность ответов.
Это задание формирует и контролирует
регулятивные ууд: контроль в форме сличения своего решения с правильным, коррекция, оценка результатов работы; коммуникативные ууд: умение работать в паре.
IV.  История делается людьми. И самые выдающиеся из них во многом определяют ход истории. Сейчас вам надо перечислить самых знаменитых греков по всем областям жизни. Оценка выставляется не только за перечисление персоналий (репродуктивное задание), но и за устный ответ.
Здесь учитель формирует и контролирует следующие познавательные ууд: развитие познавательных интересов, умение классифицировать, выделять критерии классификации, делать умозаключения; личностные ууд: эмоционально-ценностное отношение к историческим личностям.


Разговор о знаменитостях Древней Греции. 
1 ряд называет политиков, полководцев

2 ряд называет философов, ученых

3 ряд перечисляет поэтов, скульпторов

- По какому критерию можно объединить Солона и Перикла ( развитию чего они способствовали)?

Ребята отвечают, что Солон заложил основы демократии (покончил с властью аристократии, при нем богатые представители демоса начали избираться архонтами). А Перикл способствовал расцвету демократии ( при нем в Афинах стали платить за должности, поэтому и бедных людей можно было избирать на различные должности).
- Своеобразным критерием объединения в пару философов Платона и Аристотеля может служить фраза, произнесенная Аристотелем: « Платон мне друг, но истина дороже». 

- На каком основании можно объединить в пару поэта Гомера и скульптора Фидия? 
Гомер – самый знаменитый среди поэтов (поэт всех времен и народов), а Фидий – самый знаменитый скульптор (ваятель богов).


Ученики вспоминают,  почему надо изучать историю: чтобы избегать ошибок прошлого и учится лучшему, что было в прошлом.

- Чему можно поучиться у знаменитых греков?

· Демосфена

· Фемистокла

· Леонида и др.

V.  Турнир эрудитов – самых любознательных. 

Задание: кто знает больше греческих слов, начинающихся на букву «а» (задание выходит за пределы школьной программы).

Выходят 4-5 эрудитов. Побеждает тот, кто остается в строю до последнего (выходят те, кто не может продолжить ряд). Ребята в зале внимательно следят за поединком, после окончания турнира могут добавить свои слова.
Это задание развивает познавательный интерес и саморегуляцию как способность к волевому усилию.

VI. Работа в парах над образом античной Греции. 


- Подумайте: какие события, памятники культуры, личности, слова возникают в вашей памяти в первую очередь, как только вы слышите Древняя Греция. 

И это будет личностный результат: ребята создают для себя эмоционально-образное представление о Древней Греции.

Учащиеся перечисляют в одном или нескольких предложениях все с чем у них ассоциируется Древняя Греция. 
Затем учитель через видеоряд или презентацию или подобранные иллюстрации на доске сверяет их с детскими ассоциациями.
Приложения

Текст с ошибками

Греция находится на севере Балканского полуострова. Родным морем греков было Адриатическое море. Греция делилась на три части – Южную, Среднюю и Северную Грецию. Северную Грецию отделял от Средней Коринфский перешеек. Самыми знаменитыми полисами Эллады были Спарта и Афины. Афины находились в Лаконике, а Спарта в Аттике.

Оценочный лист

I. Текст с ошибками
Нашли: 5 ошибок – «5»


         4 ошибки – «4»

              3 ошибки – «3» 

2 ошибки – «2»
II. Кроссворд
III. Знаменитые греки. Что ты знаешь о них?
6-7 персоналий написал – «4»;  4 персоналии – «3» 
«5» - если еще и участвовал в обсуждении этих личностей
IV. Крылатые выражения
         «5» - если назвал 7-8 выражений и их значения
         «4» - если 6

         «3» - если 4
